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VERBALE N. 68/2025
SEDUTA DEL 27 NOVEMBRE 2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 27 (ventisette) del mese di novembre, alle ore 14:30, la
Commissione consiliare 6  è  convocata  in  presenza  presso la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo
Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede
referente, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 approfondimento sulle  attività  di  Autolinee Toscane nella  città  di  Firenze,  con riferimento al

funzionamento del servizio e delle tariffe in base agli accordi regionali e specifici per la città.
Saranno auditi: Franco Middei (Amministratore delegato AT), Gianni Bechelli (Presidente AT),
Gabriele Montagni (Capo Movimento Firenze Urbano AT), Marzio Fatucchi (Responsabile Area
Media AT). È stato invitato l’Assessore Andrea Giorgio;

 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Mario Rizzuti.

Alle ore 14:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Giovanni Graziani, Stefania Collesei (in
sostituzione di Edoardo Amato), Cristiano Balli, Alessandro Draghi, Michela Monaco, Guglielmo
Mossuto, Renzo Pampaloni.

Sono altresì presenti: Franco Middei (Amministratore delegato Autolinee Toscane), Gianni Bechelli
(Presidente Autolinee Toscane), Gabriele Montagni (Capo Movimento Firenze Urbano Autolinee
Toscane), Marzio Fatucchi (Responsabile Area Media Autolinee Toscane).

Alle ore 14:40 entra il Consigliere Lorenzo Masi.

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
14:43.

Il Presidente Graziani, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere, ai consiglieri e agli ospiti
presenti, procede con l’illustrazione dell’ordine del giorno.
 
Terminata l’illustrazione dell’ordine del giorno, il Presidente Graziani, richiamati gli atti assegnati
alla Commissione consiliare 6 sul tema del trasporto pubblico locale,  dà la parola al Presidente di
Autolinee Toscane Gianni Bechelli.

Alle ore 14:50 entra la Consigliera Alessandra Innocenti.
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Nel suo intervento, il Presidente Bechelli, oltre a fornire una serie di dati in merito alle percentuali di
uscita dei bus e al grado di soddisfazione dell’utenza, si sofferma, in particolare, sulle peculiarità
della gestione del trasporto pubblico locale e sulla difficoltà ad assumere autisti a causa del carovita.

Terminato  l’intervento  del  Presidente  Bechelli,  prende  la  parola  l’Amministratore  delegato  di
Autolinee Toscane Franco Middei.

Alle ore 15:00 esce il Consigliere Guglielmo Mossuto.

Nel suo intervento, l’A.d. Middei affronta i seguenti argomenti:
- esperienza di RATP nell’ambito del trasporto terrestre;
- rilevanza di Autolinee Toscane all’interno del gruppo RATP;
- caratteristiche della concessione regionale del servizio di trasporto pubblico su gomma;
- gestione del servizio da parte di Autolinee Toscane con i territori;
- dati sulla regolarità delle corse;
- rinnovo del parco mezzi;
- vantaggi di un trasporto pubblico di ambito regionale;
- organizzazione di Autolinee Toscane sul territorio;
- investimenti sulla sicurezza da parte di Autolinee Toscane;
- relazioni sindacali;
- supporto psicologico al personale;
- manutenzione dei mezzi;
- formazione degli autisti all’interno dell’Accademia di Autolinee Toscane;
- statistiche sui passeggeri dell’area fiorentina;
- iniziativa bonus TPL;
- titoli di viaggio plastic free;
- connotazione pubblica del servizio in questione;
- partecipazione di Autolinee Toscane a iniziative di carattere comunitario;
- mappatura del rischio e misure di sicurezza a tutela degli autisti e dei passeggeri.

Nel corso della seduta entra l’Assessore Giorgio, che, al termine dell’intervento dell’A.d. Middei,
prende la parola soffermandosi sui seguenti temi:
- centralità del trasporto pubblico locale nel programma di mandato dell’Amministrazione;
- trasporto pubblico locale come elemento di trasformazione dello spazio della città;
- azioni intraprese per migliorare il trasporto pubblico locale sul fronte della comunicazione, degli
incentivi e dell’accessibilità del servizio;
- monitoraggio sulla scorrevolezza dei mezzi;
- corsie preferenziali;
- tempi di percorrenza dei bus;
- piano delle pensiline;
- integrazione autobus-tramvia.

Terminato l’intervento dell’Assessore Giorgio, si apre una discussione tra le consigliere e i consi-
glieri sul tema del trasporto pubblico locale.
Nel corso della discussione intervengono le consigliere e i consiglieri: Draghi, Innocenti, Masi, Balli,
Collesei, Graziani.
In particolare, sono affrontate le seguenti questioni:
- ipotesi di un servizio di foresteria per il personale di Autolinee Toscane;



- ipotesi di un rafforzamento delle corsie preferenziali;
- pagamento mediante sistema conctacless;
- altezza eccessiva di taluni dispositivi all’interno dei bus;
- ritardo dei bus e corse cd. fantasma;
- esigenze di certezza della percorrenza;
- mobilità circolare;
- ipotesi di elaborazione di una mappa dei mezzi relativi all’intera rete fiorentina;
- tempistica di risposta dei reclami;
- rapporto con i sindacati;
- mezzi ad energia elettrica.

Il  Presidente  Graziani,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori della seduta.

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 16:18.

Nel corso della seduta  la Commissione 6 ha approvato i verbali delle sedute del 18.11.2025 e del
20.11.2025.

Per la Commissione 6, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Stefania Collesei Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Michela Monaco
Componente Guglielmo Mossuto
Componente Renzo Pampaloni

Verbale letto ed approvato nella seduta del 4.12.2025.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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